确保"十四五"开好局起好步

《"十四五"时期提升上海国际贸易中心能级规划》发布,提出预期指标

上海社会消费品零售总额将率先超过2万亿元

"十四五"时期国际贸易中心建设提出了 预期指标:社会消费品零售总额率先超 过2万亿元,千亿、万亿级交易市场(平 台)数量累计达到15家左右,在沪外资研 发中心数量累计达到560家左右……昨 天公布的《"十四五"时期提升上海国际 贸易中心能级规划》中,涉及规模集聚 度、资源配置度、开放创新度、消费引领 度、营商便利度等一系列预期指标出炉

成全球贸易枢纽、亚太投资门户、国际 消费中心城市、亚太供应链管理中心、 贸易投资制度创新高地,全面建成国 际会展之都, 为上海建设国内大循环 中心节点、国内国际双循环战略链接

《规划》提出了具体发展目标。

市前列。消费规模稳步提高,社会消费品 零售总额率先超过2万亿元,电子商务交 易额达到4.2万亿元左右,保持全国城市 首位。实到外资保持稳中有进。会展综合 竞争力进入全球会展中心城市前列。

在资源配置度上,资源配置能级逐 步提升。在有色金属、钢铁、铁矿石、能源 在规模集聚度上,贸易投资规模 化工等大宗商品领域,培育若干千亿级、

国际贸易中心能级实现跃升,基本建 城市首位,服务贸易进出口额保持世界城 重点功能性平台,部分商品价格和指数 贸易取得突破,规模稳步扩大。加快建设 成为重要国际风向标。具备全球资源配 置能力的贸易主体加快集聚,累计落户 跨国公司地区总部达到1000家左右、贸 易型总部300家左右、规模以上本土跨国 公司200家左右。世界百强商展在沪举办

> 在开放创新度上, 开放创新能力持 续增强。对标国际高标准经贸规则,实施

数字贸易国际枢纽港,数字贸易年均增速 达到4%左右。加快吸引和培育一批具有 强劲科技创新策源功能的外资研发中心。

在消费引领度上,消费引领作用日益 凸显。集聚高端商品和服务,推进消费数字 化转型,扩大新型消费规模,基本建成线上 线下融合、引领全球消费潮流的国际消费 中心城市。具体指标包括,新增首店数量年 到4个,网络零售额达到2.1万亿元左右,高 端品牌门店数量达到700家左右。

在营商便利度上,贸易投资环境更加 便利。外商投资开放度和透明度进一步提 高,自由化便利化水平大幅提升。跨境贸 易便利度位居世界海运经济体前列,国际 智慧口岸综合治理能力显著提高,长三角 "单一窗口"互联互通持续深化。

顶涉市场主体自然人相关事项无需提供证

事项告

《上海市非机动车安全管理条例》明起实施

驾驶和乘坐电动自行车均应佩戴安全头盔

本报讯 (记者张晓鸣)市政府新闻办昨 天召开新闻通气会,介绍即将于5月1日起正 式实施的《上海市非机动车安全管理条例》 (以下简称《条例》)相关情况。

《条例》增设多项全新规定,主要包括:驾 驶和乘坐电动自行车时,均应佩戴安全头盔; 驾驶非机动车时,不得实施以手持方式拨打 接听电话、浏览电子设备等妨碍安全驾驶的 行为;驾驶电动自行车不得连续多次、长时间 鸣喇叭;驾驶电动自行车在夜间应当开启照 明装置;驾驶非机动车不得牵引动物,不得拖 挂载人载物装置等等。公安机关表示将以《条 例》规定为抓手,继续重点查处非机动车"闯

红灯""逆向行驶"等易致祸违法行为,通过 "严执法"来"除隐患"。

《条例》明确,使用电动自行车从事快递、 外卖等网约配送活动时, 应当驾驶悬挂专用 号牌的车辆。公安机关积极探索信息化监管 新模式,牵头相关行业协会建立了快递、外卖 非机动车监管平台,推动快递、外卖企业将车 辆、驾驶人等信息全量接入,并依托平台加强 对快递、外卖企业履行交通安全主体责任的 监管。同时,将通过相关监管平台建设,实现 数据联通、骑手违法信息及时推送,不断提升 平台使用的便捷性及服务能力,方便骑手线 上办理违法处理等交管业务。

《条例》聚焦非机动车安全问题,旨在预防和减 少非机动车安全事故。对违反《条例》新增规定 的,将坚持教育与处罚相结合的原则,加强释 法说理,引导群众自觉尊法学法用法守法。

非机动车安全管理涉及诸多环节和领 域,需要多方参与、齐抓共管。

《条例》规定,公安机关负责组织实施《条 例》,并负责非机动车的登记和通行管理;市 场监管部门负责非机动车生产、销售的监督 管理;消防救援机构负责非机动车违反消防 安全管理规定停放、充电的监督管理;交通、 道路运输部门负责非机动车交通设施的规

市公安局交警总队副总队长潘洛一表示, 划、建设和管理;交通、道路运输、邮政、商务、 市场监管部门分别负责互联网租赁自行车、 快递、外卖等新兴行业落实非机动车安全管 理责任的指导和监督。

> 此外,禁止电动自行车在建筑物首层门厅、 共用走道、楼梯间、楼道等共用部位,以及疏散 通道、安全出口、消防车通道及其两侧影响通行 的区域、人员密集场所的室内区域停放、充电。 同时,明确违法行为的查处程序和处罚标准:对 电动自行车在人员密集场所室内区域违规停 放、充电的,将由消防救援机构对人员密集场 所责令改正,处1000元以上1万元以下罚款; 情节严重的,处1万元以上5万元以下罚款。

"苏河之冠" 入围方案亮相

境内岸线长约21公里,有丰富的文化、工 业遗存。根据岸线特征,从安远路至曹杨路 一段长 12 公里的岸线,河流形态恰似一顶 皇冠,被称为"苏河之冠",面向国际征集规

园林院+荷兰 West8+美国 Bilden+中国美 院联合体、德国 AS+P+英国 MSP 联合体、 美国SWA+上海瀛舫联合体、法国TER+法 国 CBA 联合体在内四个国内外设计单位 组成的联合体共聚苏州河畔, 分享对普陀 区岸线的未来设想。

普陀区规划和自然资源局副局长周志 清说,此次交流向社会传达一个信息,美好 生活将由设计点亮,"漫步、游赏、享受城 市,希望将'苏河之冠'区域塑造为集生产、 生活、生态于一身的世界级滨水区"。

局、市民政局、市商务委共同召开发布会, 介绍《上海市实行告知承诺制的证明事项 总目录》,明确72项证明只需"承诺"即可 办理相关行政事项。首批 44 项将于今年 6 月底前实施: 第二批 17 项将于今年年

证明事项告知承诺制,是一种基于 信用的创新管理机制,申请人无需提供 证明即可快速办理事项,但要承担信用 责任。具体来说,申请人在向行政机关申 请办理行政事项时, 行政机关以书面形 式将证明义务、证明内容以及不实承诺 的法律责任一次性告知申请人;申请人 书面承诺已符合告知的相关要求并愿意 承担不实承诺的法律责任; 行政机关将 在事中事后核查承诺的真实性, 若发现 虚假承诺,则撤销行政决定、记入信用记 录、依法作出处罚。

全面推行证明事项告知承诺制是国 务院和上海市委、市政府部署的重点改 革任务,被列为"2021年度上海市人民政 府重大行政决策事项"。上海在2019年7 月便开展了相关试点,积累了丰富经验。

此次本市全面推行证明事项告知承 诺制,是在"双减半""两个免于提交"等 改革举措已大幅削减办事材料的基础 上,进一步做减法。《总目录》涉及市场主 体准营、自然人办理执业资格、相关单 位/机构设立登记、社会救助/社会保险、 不动产登记等多类行政事项, 体现了上 海为企业和公众提供更大便利的趋势。

此次全面推行证明事项告知承诺 制,不仅将惠及各类内资企业,还将惠及 外商投资企业、中外合作企业等。《总目 录》中纳入了10项外商、境外非政府组 织、中外合作培训机构等办事所需证明。 这将为本市打造外商投资首选地集聚 地,吸引集聚外籍人才、促进开放创新、

强化开放枢纽门户功能发挥积极作用。 下一步,市司法局将持续指导、推动 72 项证明事项按计划有序落地,为广大 市民、企业提供更优质高效的行政服务, 为深化放管服改革、打造国际一流营商 环境、城市数字化转型作出积极贡献。



"从种子到杯子",百亿级虹桥国际咖啡港开港

打造全产业链贸易集聚地,五年内成为有影响力的咖啡生豆交易所

■本报首席记者 徐晶卉

作为"五五购物节"重要活动之一,虹 桥国际咖啡港昨天开港, 虹桥进口商品展 示交易中心价格发布中心同时揭牌。根据 《虹桥进口商品展示交易中心打造国际贸 易新平台发展规划》,虹桥品汇将从咖啡产 业起步, 打造10个百亿级进口商品集散中 心,形成1个千亿级国际贸易总部集聚区。

成立咖啡生豆交易所, 推出价格指数

今年2月18日,国务院正式批复《虹桥国 际开放枢纽总体建设方案》。作为上海承接 进博会溢出效应的主平台,虹桥品汇被赋予 "构建高端资源配置国际贸易中心新平台, 办好中国国际进口博览会"的重要使命。

昨天, 虹桥进口商品展示交易中心价 格发布中心揭牌成立,实质性推进落实"完 善虹桥进口商品展示交易中心保税货物展 示、价格形成、信息发布等功能"的要求。根 据规划,虹桥国际咖啡港将覆盖"从种子到 杯子"的全产业链,并将率先推出HICH(虹 桥国际咖啡港)的咖啡豆价格指数,力争在 "十四五"末成为在世界上有一定影响力的 咖啡生豆交易所。

在上海虹桥国际进口商品展销有限公 司总经理蔡军看来,中国的咖啡市场规模逐 年扩大, 在虹桥品汇打造这样一个贸易中 心,不仅仅是贸易汇聚,还需要向产业链上 游进击。"我们通过集成的方式,先把贸易落 地,接下去成立咖啡生豆交易所,推出咖啡

上海将再推汽车以旧换新政策

"五五购物节"奉贤系列活动启动

本报讯 (记者薄小波)第二届上海"五 贤 享美购 惠生活"为主题,历时两个月,

"五五购物节"奉贤系列活动以"新奉 商圈、商业企业、终端消费品企业、外贸出

本报讯 (记者王翔 徐晶卉)上海即将 车促消费系列活动拉开帷幕。 启动新一轮汽车以旧换新补贴,5月或出 台具体实施细则,进一步促进汽车消费。昨 委等六部门制定《关于促进本市汽车消费若 晚,由市商务委指导、上汽集团主办的"5 干措施》,推出促消费政策,有效刺激了本市 动全城, 嗨购 5 限"——"五五购物节"汽车 汽车市场回暖。记者从市商务委获悉, 今年 促消费暨上汽集团专场活动启动仪式在上 "五五购物节"期间将出台新一轮汽车促消 海展览中心举行,标志着"五五购物节"汽 费政策,继续对个人消费者报废或转出在

去年,市发展改革委、市交通委、市商务

本市注册登记的国四及以下排放标准的燃油 老旧汽车,同时购买符合要求的国六及以上

昨天活动中,由市经济信息中心、市汽车 销售行业协会、品牌中国等联袂推出"上海汽 车消费品质推介",发布《2020-2021年上海 汽车消费白皮书》。上汽销、永达等本市各主 要汽车经销商发布"五五购物节"消费品质服 务的相关内容。上汽集团则以"智己秀"的形 式发布智能电动车高端品牌——智己。

副市长宗明出席启动仪式。

排放标准燃油新车,给予适当补贴。

口企业共同参与,形成日日有活动,周周有亮 点,推动汇成千家品牌、千万级流量、百亿级 销售的消费盛宴。本次购物节中将开展数字 货币试点,让消费者真真切切得实惠。新落 户的电商直播基地和数字平台依托淘宝直 播、抖音等平台开展精准营销,推动线上流 量反哺线下实体消费。

副市长宗明出席启动仪式。

中。"蔡军表示。

与长三角联动。

五购物节"奉贤系列活动昨天启动,将全程

打造一系列"之最",推 动咖啡人才港建设

根据规划, 虹桥国际咖啡港将打造一 系列"之最",包括国内最大的咖啡文化博 物馆、国际最权威培训认证中心、国内最专 业的培训教室和全球顶级专家组委会基

生豆的价格指数,目前工作已在逐步落实 地、国际授权国内最有影响力的咖啡赛事、国 内最大规模的咖啡文化展会等等。

将开展"1+10+16+X"购物嘉年华活动,陆

续推出线上线下活动50余场,邀请全区各

"我们将从建立培训和认证中心开始,集成 全产业链的产品展销,再到打造国际咖啡豆交易类、康养、奢侈品等品类中心也将陆续启动建 平台,来创造中国咖啡行业标准——技师人才 标准、精品咖啡馆评分标准、生豆定价标准。"东 方国际(集团)有限公司副总裁朱继东表示。

上海国际商会咖啡专委会昨天揭牌。为推 动咖啡人才港建设,上海虹桥国际进口商品展 销有限公司、上海龙头(集团)股份有限公司与 上海市技师协会咖啡专业委员会三方签署战 贸易总部集聚区蓄势待发。

略合作协议,将共同承办咖啡技师认证中心。

此外, 虹桥品汇还发布了十大品类建设 "清单"。除了虹桥国际咖啡港之外,后续酒 设,翻开建设10个百亿级进口商品集散中心 的新篇章。今年下半年,东方国际集团贸易总 部也将落户虹桥品汇,带动和集聚更多高能 级的贸易主体聚集于虹桥国际开放枢纽,全 面提升全球资源配置能力,提升上海打造国 际贸易中心的集聚度和显示度, 千亿级国际

申城公租房申请门槛有所放宽

本报讯 (记者史博臻)市住房城乡建设管理委、市房屋管理 局等多部门近日联合印发最新修订的《上海市发展公共租赁住 房的实施意见》,自5月1日起施行。修订后的《实施意见》不仅 对原先的社保连续缴纳年限等申请条件进行了放宽,另外,套均 面积标准上调为60平方米,符合条件区筹公租房闲置超一年可

《实施意见》适当优化公租房准入条件中居住证、社保年限 两项条件。准入条件修改为:具有上海市常住户口,或持有《上海 市居住证》;已与上海市就业单位签订一定年限的劳动或工作合 同,并依法缴纳各项社会保险金。与原《实施意见》相比取消了连 续缴纳社保规定年限。

根据基层公租房运营机构的反映和建议,公共租赁住房套 均建筑面积标准从"一般控制在40-50平方米"调整为"一般控 制在60平方米以下",以利于增加二居室房源的配置。

在配租方面,"配租供应程序"一段中增加"强化公共租赁住 房精准分配导向,对教育、科技、文化、卫生等公益性事业单位以 及环卫、公交、快递、家政等为城市运行和市民生活提供基础性 公共服务的行业企业职工适当倾斜""各区配租剩余的区筹公共 租赁住房,闲置超过一年的,可通过'市区联手'方式,由市住房 保障管理部门协调安排跨区配租"的规定。

上海市侨商联合会成立

本报讯 (记者占悦)上海市侨商会、上海市华商联合会融合 大会昨天在沪举行。即日起,两会融合,成立上海市侨商联合会。 这是落实党和国家机构改革相关要求,进一步整合资源,更好服 务大局、服务侨商的重要举措。

中共上海市委常委、统战部部长郑钢淼出席大会,转达市委 祝贺,宣读领导同志批示。

中国侨联副主席李卓彬出席大会并代表中国侨联对大会的成 功召开表示祝贺,希望融合后商会提高政治站位,彰显新时代侨商 担当作为;加快建成运行规范、运转顺畅、运作高效的侨商组织。

会上,宣读了中国侨商联合会、市工商联(总商会)给大会的 贺信,宣读了给不再担任商会职务的原两会会员的感谢信。会议 宣布,将捐资300万元,支持开展"点亮心愿"侨界帮扶行动— 本市早期归侨居家环境适老化改造。

在会前举行的上海市华商联合会第二届会员大会第四次扩 大会议上,通过了将上海市华商联合会更名为上海市侨商联合 会的决议,推选施恭旗、黄志源、屠海鸣为名誉会长。在上海市侨 商联合会二届理事会六次会议和二届监事会五次会议上,选举 许荣茂为上海市侨商联合会第二届理事会会长、陈坤校为执行 会长,沈钦华、吴蓓琪、张力、陈月英、高铨志为常务副会长,赵箭 为监事长。